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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 رقمی هازیـــــــست شناسی تـــــــــــک 

نامه تشــــــریحیپاســــــخه ـدفترچـــــــ  
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تشریح تمام گزینه ها همراه با نکاتآنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیارائه دام های متداول تست

سوال 04 – تابستونهای پروژه آزمون

Limootoorsh.com 
نام در برای ثبت

ها اسکن کنیدآزمون

 هدیه هریوندی. 3

lim
oo

to
or

sh
.co

m

file:///G:/word%20&%20pdf%20me/فايل%20هاي%20درسي/زیست%20شناسی/آزمون%20هاي%20زيست/آزمون%20های%20لیموترش%2096-97/آزمون%20زیست%20شناسی/آزمون%20کنکور%2097/آزمون%20های%20تابستان/آزمون%204%20مرداد/Limootoorsh.com


   1: 

 

 های زیست لیموترشآزمون
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 4ینه گز 1

 ،پوست فوقانیوسلول ر:  1شماره با توجه به شکل کتاب درسی، بخش مشخص شده با 

 ،  سلول نگهبان روزنه:  3 شماره، سلول سلول پارانشیم اسفنجی:  2شماره  

  آوند آبکشی:  5شماره و سلول  آوند چوبی:  4شماره سلول 

 های زنده و فعال هستند پسسلول های روپوستی سلولاست. 

 به کنندهتنظیم عوامل اتصال را دارند که  با هابیان ژن 

  .دهندمی انجام را هاپروتئین ژن از مراز،رونویسی پلی RNAآنزیم 

 های مرده و فاقد فعالیت زیستی هستند.چوب سلول ای هادی آوندهسلول

  ها :بررسی سایر گزینه
  DNAمری از اسیدهای چرب است، بنابراین فاقد ژن سازنده در کوتیکول پلی (1گزینه 

 ها و دئوکسی ریبونوکلئوتیدها ژن آنزیم سازندهها و کربوهیدراتموجود در هسته است، برای چربی

 شود.بیان می 

 شیمیایی انرژی به هارنگیزه طریق از را نوری انرژی به فتوسنتزهستند یعنی های پارانشیم اسفنجی و نگهبان روزنه، قادرسلول (2گزینه 

 .کنند تبدیل 

 های آبی در منتهی الیه آوند چوب قرار دارند و همواره باز هستند. ) نه اینکه باز و بسته شوند(روزنه (3گزینه 

 3گزینه  2 

 .پذیرد)تارهای کشنده( انجام می ریشه روپوستی هایسلول از حاصل زوائد واسطهبه کندمی جذب گیاه که آبی بیشترین

  ها :بررسی سایر گزینه
 .باشد وتوپلاستیغیرپر یا پروتوپلاستی مسیر تواندمی کند که دو مسیر اصلی آناز چند راه حرکت می ریشه در عبور برای آب (1گزینه 

 کند.می ایفا پروتوپلاستی غیر مسیر در اصلی نقش چسبیهم نیروی( 2گزینه 

سط چوبی آوند درون به معدنی مواد و آب ورود کنترل (4گزنیه  سپاری در اطراف  گیرد.می صورت سلول )آندودرم( لایه یك تو سوبرین یا نوارکا (

 دهد(ل آندودرم است که با عبور آب و مواد از خودش کنترل را انجام میدهد بلکه این سلوآندودرم کنترل را انجام نمی

 سخت  نسبتا  سطح سوال :       (206)گردش مواد در گیاهان  سوال : مبحث                    مفهومی، خط به خطاستدلالی، نوع سوال : 

 جذب آب از طریق اسمز

شود. به محض ورود آب به سلول تار کشنده پتانسیل آب  های تارهای کشنده میفشار اسمزی وارد سلول کنند. آب از طریقها آب را از خاک جذب میریشه

ارد آوند چوبی  سلول تار کشنده افزایش می یابد. حال آب از این سلول به سلول مجاور آن منتقل می شود و این فرآیند در عرض ریشه تکرار می شود تا آب و

 مسیر عبور می کند: مسیر پروتوپلاستی و مسیر غیرپروتوپلاستیشود. آب درعرض ریشه از چند 

 مسیر پروتوپلاستی

ول  سم سلآب و مواد محلول در آن که از خاک وارد سیتوپلاسم سلولهای تار کشنده شده است، از طریق پلاسمودسم ها از سیتوپلاسم یک سلول به سیتوپلا

 می گویند. مجاور وارد می شود. به این مسیر، مسیر پروتوپلاستی

 مسیر غیرپروتوپلاستی

از حرکت  مسیر غیر پروتوپلاستی می تواند آب را در عرض پوست تا محل درون پوست حرکت دهد. در محل درون پوست، چوب پنبه موجود در نوار کاسپاری، 

  شوند. نوار کاسپاری راهی براید به درون سیتوپلاسم میآب و یون های معدنی در مسیر غیرپروتوپلاستی جلوگیری می کند. از این رو آب و یون ها مجبور به ورو

 کنند.های معدنی به درون آوند چوبی فراهم میکنترل ورود آب و یون

 کشیده شدن آب از بالا

به این پدیده   شود، یک کشش )یا مکش( در ستون آب موجود در آوند چوبی ایجاد می شود.هنگامی که آب در برگ با نیروی اسمزی از آوند چوبی خارج می

ی را کاهش  تگکشش تعرقی نیز می گویند. نیروی هم چسبی مولکولهای آب نیز توان ستون آب درون آوند چوبی را بسیار زیاد می کند و در نتیجه احتمال گسس

 و دگرچسبی نامیده می شود.می دهد. چسبندگی مولکول های آب به دیواره های آوند چوبی نیز به کشیده شدن آب به سمت بالا کمک می کند. این نیر

 رانده شدن آب از پایین

وبی می روند. ورود  زیر درون پوست لایه ای به نام دایره محیطیه قرار دارد. یون های محلول در آب با صرف انرژی از سلول های دایره محیطیه به درون آوند چ

ین امر به ورود آب به درون آوند چوبی کمک می کند. حرکت این یون های معدنی  فعال یون ها به آوند چوبی باعث کاهش پتانسیل آب آوند چوبی می شود و ا

 به درون آوند چوبی باعث ایجاد فشار ریشه ای می شود.

ال
سو

ز 
الی

آن
 

ت
س

ن ت
 ای

ی
زش

مو
ه آ

گا
ست

ای
 

lim
oo

to
or

sh
.co

m



       2 
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 3گزینه  3

  ها :ی گزینهبررسی همه

ی خام ها رفته و صعود شیرههای مجاور از طریق لانآب به سلولبه دلیل اینکه با مسدود شدن آوند چوبی بر اثر وجود حباب هوا،   گزینه الف(

 ) رد الف ( شودمتوقف نمی

 ) رد ب (گردد.ی خام( در گیاه میبا ایجاد اختلال در کار سلول تراکئید یا آوند چوبی مانع از ترابری آب )شیره   گزینه ب(

 دهد.رخ میستند،پلاسمودسم ههایی مرده و فاقد متابولسیم ویدها که سلولهای آوند چوب و تراکئها بین سلولانتشار حباب  گزینه ج(

 ) تایید  ج (

 هایهای عناصر آوندی نیز به سلولهای مجاور می توانند از طریق لانهای تراکئیدها به سلولحباب هوا علاوه بر انتشار از طریق لان  گزینه د(

  (رد  د  )شوند.عناصر آوندی دیگر نیز منتشر 

  تایید  ه () های بزرگ شود.تواند مانع از ایجاد حبابای میطبق متن کتاب  افزایش فشار ریشه  گزینه ه(

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 سخت   سطح سوال :         (206)  دارشدگیحباب  سوال : مبحث             و مفهمومی، خط به خط استدلالینوع سوال : 

 2گزینه  4

شامل تراکئید های بافت آسلول صر آوندی آب را از طریق لانوند چوب  صر آوندیدر دیواره (  به یکدیگر منتقل میها ) مناطق نازک و عنا   ،کنند ) در عنا

   ) تایید ب ( شود (های آن نیز نتقل میآب از طریق صفحه انتهایی و سوراخ

  ها :بررسی سایر گزینه
ستك از گروهی از کوتیکول یا( 1گزینه  شح میهای اپیدرمی در بخشسلول پو سلولهای هوایی گیاه تر  ظتهای زیزین خود محافشود که این ماده از 

  .ندارد ، اما یادتون باشه کوتیکول در بخش ریشه وجودکندمی
ز ن مواد زائد حاصل فتوسنتد ولی ایکننها مواد زائد را از خود دفع میلول تمایز یافته اپیدرمی در ریشه، سلول تار کشنده است، این سلولس  (3گزینه 

    .اندها فاقد کلروپلاستنیستند. زیرا این سلول

یاه ها در گدد اما این سلولگرروفاز میتوز غشای هسته ناپدید میی پگیرد و طی مرحلهریستم راسی، تقسیم سلولی صوت میهای مدر سلول( 4گزینه 

  .سانتریول انده نهان دانه ( فاقد ی عباسی ) نوعی گیالاله
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 نسبتا سخت   سطح سوال :                 (206ساختار ریشه گیاهان )  سوال : مبحث       دارو مفهمومی، دام استدلالینوع سوال : 

 رو خوب خوب یادشحرکت آب در ریشه گیاهان خوای یه انیمیشن خیلی جالب براتون داریم، اگر می

 رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل QRای ساده که فایل تونی با برنامه، میبگیری 

 رو ببینی حرکت آب در گیاهان ویدئوی زیبای  

 
 1گزینه  4

 .کندمی کنترل را ریشه به مواد ورود که است آندودرم همان که پوست لایه ترین داخلی

  ها :بررسی سایر گزینه
شیم های سلول شامل هم غیریکنواخت ارهدیو با سلول ( 2گزینه   و زبا وظیفه نگهبان هایسلول فقط روزنه، که نگهبان هایسلول و هم شودمی کلان

 .دارند برعهده را هوایی های روزنه کردن بسته

 .است آندودرم یعنی پوست لایه ترین داخلی برعهده غیرپرتوپلاستی درمسیر چه و پروتوپلاستی درمسیر چه آب حرکت کنترل( 3گزینه 

 .گردندمی خارج هم وپوستك ها عدسك توسط اش بقیه شود می خارج هوایی های روزنه طریق از بخارآب اعظم بخش( 4گزینه 
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 نسبتا سخت   :سطح سوال                  (206گردش مواد در گیاهان )  سوال : مبحث      و مفهمومی، خط به خط استدلالینوع سوال : 
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 2گزینه  6
سلول سلولمنظور از  شقه،  ساقه گیاه ع ستمی میهای راس  سلولهای مری شد،  سلولبا ستمی مولد و زاینده،  صلی یعنی های مری سه نوع بافت ا های 

 ای و هادی می باشند.روپوستی، زمینه

  ها :بررسی سایر گزینه
 ای قادر به ترشح کوتیکول نیستند.های روزنهای باشد، سلولهای روزنهتواند شامل سلولهای اپی درم برگ گیاه عشقه میسلول( 1گزینه 

 کنند.های موجود در روپوست ریشه به کمك زوائد سیتوپلاسمی )تار کشنده( خود پیوستگی شیره خام را حفظ میبعضی از سلول( 3گزینه 

سلول( 4گزینه  ساقه  ست  سلولجود دارد، همانطور که میهای مرده از قبیل فیبر نیز ودر پو ستند لذا از طریق دانیم این  سم ه سمود ها فاقد پلا

 های مجاور منتقل کنند.توانند آب و مواد غذایی را به سلولپلاسمودسم نمی

 

 4گزینه  7

سمزی    شار ا آب بیشووتری  گرددسووبم میگیرد،صووورت می بازجذب آبآن بخش نازک ی هنله نزولی)پایین رو( که در در اطراف لوله افزایش ف
 یابد.می ایشغلظت ادرار افزیعنی  یابدنهایت حجم ادرار کاهش )چون فشار اسمزی مویرگ افزایش یافته( و در  شودبازجذب 

  ها :بررسی سایر گزینه
افزایش یابد، پس با می افزایشو مواد تراوش شده در درون نفرون تراوش در صورت افزایش فشار خون در درون کپسول بومن، میزان  (1گزینه 

 نسبت به قبل کاهش شود بران دیده میشود و مقدار آن که در سرخرگ وان )لوله ادرار ساز( زیاد میگلوکز درون نفروو تراوش مقدار فشار خون  
 یابد.می

سمزی در اطراف لوله (2گزینه  شار ا گیرد، آب کمتری صورت می همواره با اوره آن بازجذب آبهایی از که در بخش جمع کننده ادراری کاهش ف
 یابد.بازجذب شده )چون فشار اسمزی مویرگ کاهش یافته( و در نهایت حجم ادرار افزایش می

سبم ( 3 گزینه سول بومن،  شار خون درون کپ شبکهبه داخل نفرون می تراوش کمتر داروهاکاهش ف صورت در  ی دوم مویرگی شود، در این 
  یابد.به داخل نفرون افزایش میترشح این مواد 

 (بیشتر و... می شود اکسیژنبیشتر و مصرف  دی اکسید کربن)این یعنی صرف انرژی بیشتر و تولید 
 
 

 3گزینه  8

 ازیم:پردها میبا توجه به شکل مقابل به بررسی گزینه
داروها در لوله ی پیچ خورده ی دور به داخل نفرون ترشووح 

خش از نفرون بی کربنات به صورت فعال شوند، در این بمی
 گردد.ی دوم مویرگی میبازجذب و وارد شبکه

شوود در بخش نازکِ هنله نزولی، آب بازجذب می (1گزینه 
 گیرد.( صورت نمیNaClدر صورتی بازجذب نمك )

ی پیچ خورده نزدیك، آمینواسووید ها طی در لوله (2گزینه 
دوم مویرگی ی بازجذب فعال با صووورف انرژی به شوووبکه

شووووند و ترشوووح یون هیدروژن به داخل لوله بازجذب می
 گیرد.ادراری )نفرون( صورت می

نه   مك ) (4گزی له صوووعودی، ن ( طی NaClدر بخش هن
گردد و در ی مویرگی اطراف نفرون برمیبازجذب به شووبکه

 .شودنمیاین بخش آب بازجذب )طی اسمز( 
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 بازجذب
شوند و به این ترتیم میی ادراری جذب خون های اطراف لولهاند دوباره در مویرگها تراوش شدهموادی که در گلومرول درصد 99در حدود  -1

 شود. از هدر رفتن موادی مانند گلوکز و سدیم جلوگیری می

های پیچ خورده، از پلاسمای تراوش شده به لوله درصد 99ی دوم مویرگی وجود دارد. بنابراین های پیچ خورده و هنله شبکهدر اطراف لولهنکته: 

 شود. میی دوم مویرگی شبکهی ادرار وارد هنله و جمع کننده

 گیرد. صورت میفعال و غیر فعال ها به دو صورت باز جذب مواد به خون در کلیه -2

 است.  ATPباشد. همراه با مصرف های ناقل میگیرد. به کمك پروتئینبرخلاف شیم انتشار صورت میباز جذب فعال مواد: 

و انرژی زیستی صورت  ATPتلاف غلظت است. بدون مصرف ی اخگیرد. نتیجهدر جهت شیم غلظت صورت میباز جذب غیر فعال مواد: 

 گیرد. می

جه توان نتیشوند. بنابراین میشود و مواد درشت از گلومرول وارد سرخرگ وابران میدر گلومرول حجم زیادی از پلاسما وارد کپسول بومن می -3

و سرخرگ آوران است و گروهی از مواد تمایل دارند که در جهت تر از نفرون گرفت که غلظت مواد و فشار اسمزی در سرخرگ وابران خیلی بیش

 ی دوم مویرگی شوند. شیم غلظت از نفرون وارد شبکه

   شود:ی جمع کننده مواد زیر باز جذب میبه طور کلی در هر بخش از نفرون و لوله -

 :  ی نزدیکی پیچ خوردهلوله

 ، گلوکز و آمینواسید NaClجذب فعال: باز

-آب و ر فعال: بازجذب غی
3HCO کربنات( )بی 

 و در خلاف جهت شیم غلظت است. فقط فعال شود. و باز جذب آنها ی نزدیك باز جذب میی پیچ خوردهدر لوله فقطگلوگز و آمینواسید نکته: 

نچه ی ادرار، لگی دور، جمع کنندههی هنله، پیچ خوردشود. این یعنی در لولهگلوکز و آمینواسید دیده نمی گاههیچدر ادرار انسان سالم نکته: 

 شود. )البته در انسان سالم( گلوکز و آمینواسید دیده نمی گاههیچو مجاری ادراری و مثانه 

 : بخش نزولی یا پایین رو هنله

   نداردبازجذب فعال: 

  فقط آببازجذب غیر فعال: 

 باشد. )در سطح کتاب درسی( ناپذیر مینفوذ  NaClبخش پایین رو هنله فقط به آب نفوذپذیر است و به نکته: 

 : بخش صعودی یا بالا رو هنله

  ضخیمدر بخش  NaClبازجذب فعال: 

  نازکدر بخش  NaClبازجذب غیر فعال: 

 فقط در بخش نازک و بالا رو هنله باز جذب غیر فعال دارد.  NaClنکته: 

 :  ی دورپیچ خورده

-بازجذب فعال: 
3NaCl, HCO 

   نداردبازجذب غیر فعال: 

 است.  ATPی دور باز جذب فقط به صورت فعال و در خلاف شیم غلظت و همراه با مصرف در پیچ خورده نکته:

 ی دور نسبت به آب نفوذ ناپذیر هستند. در حالت عادی بخش بالا رو هنله و پیچ خوردهنکته: 

 : ی ادرارجمع کننده

 NaClبازجذب فعال: 

   : اوره و آببازجذب غیر فعال

 ی ادرار جزء نفرون نیست اما مانند نفرون در بازجذب مواد نقش دارد. ی جمع کنندهلولهآوری: یاد

    نسبتا سخت  سطح سوال :              (207ها )کلیه سوال : مبحث                           می و مفهو دارو دام استدلالینوع سوال : 
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 4گزینه  9

سمزی    شار ا آب بیشووتری  گرددسووبم میگیرد،صووورت می بازجذب آبآن بخش نازک ی هنله نزولی)پایین رو( که در در اطراف لوله افزایش ف
 یابد.می غلظت ادرار افزایشیعنی  یابدنهایت حجم ادرار کاهش در )چون فشار اسمزی مویرگ افزایش یافته( و  شودبازجذب 

  ها :بررسی سایر گزینه
افزایش یابد، پس با می افزایشو مواد تراوش شده در درون نفرون تراوش در صورت افزایش فشار خون در درون کپسول بومن، میزان  (1گزینه 

 نسبت به قبل کاهش شود شود و مقدار آن که در سرخرگ وابران دیده میادرار ساز( زیاد می ن )لولهگلوکز درون نفروو تراوش مقدار فشار خون  
 یابد.می

سمزی در اطراف لوله (2گزینه  شار ا گیرد، آب کمتری صورت می همواره با اوره آن بازجذب آبهایی از که در بخش جمع کننده ادراری کاهش ف
 یابد.یافته( و در نهایت حجم ادرار افزایش میبازجذب شده )چون فشار اسمزی مویرگ کاهش 

سبم ( 3گزینه  سول بومن،  شار خون درون کپ شبکهبه داخل نفرون می تراوش کمتر داروهاکاهش ف صورت در  ی دوم مویرگی شود، در این 
  یابد.به داخل نفرون افزایش میترشح این مواد 

 (بیشتر و... می شود اکسیژنشتر و مصرف بی دی اکسید کربن)این یعنی صرف انرژی بیشتر و تولید 
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 نسبتا سخت  سطح سوال :          (207ها )کلیه سوال : مبحث                            و مفهمومی و تحلیلی استدلالینوع سوال : 

   : شوندمواد زیر در کلیه باز جذب می -1

NaCl کربنات، یون کلسیم، اوره و ... ، گلوکز، آمینواسید، بی 

 ی این مواد باید بدانید که: درباره

I. از سرخرگ وابران است.  تربیشمقدار این مواد در سیاهرگ کلیه 

II. است.  ترکممقدار این مواد در ادرار از مقدار تراوش شده 

III. است ترینکمبران و در سرخرگ وا ترینبیشمقدار این مواد در سرخرگ آوران  . 

  شوند و باز جذب ندارند:مواد زیر هم طی تراوش و هم طی ترشح از خون وارد ادرار می -2
+H ،از سم )توکسین( و داروها )پنی سیلین( و یون پتاسیم  بعضی 

 ی این مواد باید بدانید که: درباره

I. ول بومن است. از مقدار تراوش شده به درون کپس تربیشمقدار این مواد در ادرار 

II. های کلیه است. از سرخرگ وابران و سیاهرگ تربیشمقدار این مواد در نفرون 

III. است.  ترکممقدار این مواد در سیاهرگ کلیه از سرخرگ وابران 

IV.مقدار آن در سیاهرگ کلیه است.  ترینکممقدار این مواد در سرخرگ آوران و  ترینبیش 

  دهد:در این حالت اتفاقات زیر رخ میدر نفرون غیر فعال شود  ATPی هحال فرض بگیرید آنزیم تولید کنند -3

A.( فرایند ترشح,+, K+H از سم بعضی )شود. متوقف می کاملأها و داروها 

B. باز جذب فعالNaCl شود. متوقف می کاملأ 

C. باز جذب فعال-
3HCO ی نزدیك ی پیچ خوردهآن از لوله شود اما باز جذب  غیر فعالمتوقف می کاملأی دور ی پیچ خوردهدر لوله

 یابد. ادامه می

D. وکز در یابد. با افزایش گلشود. در این حالت مقدار گلوکز و آمینواسید شدیدا افزایش میمتوقف می کاملأباز جذب گلوکز و آمینواسید

یابد.قوی ترین جزوات زیست شناسی می ی اسمز وارد نفرون شده و حجم ادرار افزایشادرار مقدار زیادی آب به همراه گلوکز طی پدیده

الت شود. در این حتر تحریك میکند و هیپوتالاموس بیشتر احساس تشنگی میدر سایت زیستکده با افزایش حجم ادرار فرد بیش

 یابد. کند، ترشح گلوکاگون افزایش میچون قند خون افت می

ی جمع کننده نیز باز جذب از لوله NaClضمن یابد. در رو و نازک هنله ادامه میاز بخش بالا  NaClدر این حالت باز جذب غیر فعال نکته: 

 فعال دارد. 
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 قلم چیشهریور  11ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (مکانیکیی کششی )ی مثانه، گیرندهدر صورت افزایش فشار در دیواره

 کند، از طرف دیگر اعصاب دستگاه پیکری تحریک شده و تولید پیام عصبی می 

 تواند( میمخططمثانه )از نوع ماهیچه با کنترل اسفنگتر خارجی 

 این انعکاس را مهار نماید. 

 ها :بررسی سایر گزینه
 ی مثانه به نخاع ارسال می شود.از دیواره حسیهای پیام عصبی توسط نورون (1گزینه 

 است، خودمختارو غیر ارادی و تحت تاثیر اعصاب  صافاسفنگتر داخلی مثانه از نوع  (2گزینه 

 است. استراحتیچه در هنگام تخلیه ادرار در حال این ماه 

 های مثانه حرکات دودیو ارسال پاسخ از نخاع، ماهیچه پس از تحریك گیرنده ها (3گزینه 

 ها چون از نوع صاف هستند تحت تاثیراعصابکنند، این ماهیچهخود را شروع می 

 خودمختار قرار دارند. 
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   متوسط   سطح سوال :                  (207تخلیه ادرار ) سوال : مبحث                        و ترکیبیاستدلالی و مفهومی نوع سوال : 

 مراحل تخلیه ادرار
 شود. کشیده می ی آنیابد و دیوارهفشار درون مثانه افزایش می تدریجبا ورود ادرار از دو میزنای به مثانه به  -1

 گیرد. صورت میحرکات دودی میزنای و همراه با  دو عددانتقال ادرار از لگنچه )بخشی از کلیه( به مثانه توسط نکته: 

 کنند. های عصبی به نخاع انعکاس تخلیه مثانه را فعال میشوند و با ارسال پیامهای آن تحریك میبرسد گیرندهبه حد خاصی ی مثانه اگر کشش دیواره -2

 باشد. مینوع حسی و مکانیکی ی مثانه از های موجود در دیوارهگیرندهنکته: 

های های حرکتی توسط عصمشود و سپس پیامی خاکستری نخاع میهای نخاعی وارد مادههای حسی موجود در عصمپیام حسی از مثانه توسط نورون -3

 رسد. تر داخلی مثانه میگنخاعی به اسفن

 شود. رسیدن پیام حرکتی به اسفنگتر داخلی مثانه این اسفنگتر باز میپس از  -4

اه را ی میزرمنقبض هستند و دهانه معمولأکند و وجود دارد که به صورت اسفنگتر داخلی عمل می های صاف حلقویماهیچهدر نواحی پایینی مثانه نکته: 

 دارند. بسته نگه می

 باشد. ر ارادی بوده و تحت کنترل بخش خاکستری نخاع میفعالیت اسفنگتر داخلی مثانه غینکته: 

 شود.فعالیت اسفتگتر داخلی مثانه توسط اعصاب پیکری خودمختار )سمپاتیك و پاراسمپاتیك( کنترل میترکیب: 

 ت. ی حلقوی دیگری از نوع مخطط قرار دارد که ارادی اسار اسفنگتر داخلی مثانه در میزراه ماهیچه ترکمی پاییننکته: 

 توان گفت فعالیت آن ارادی بوده و تحت کنترل قشر مخ است. ی مذکور ارادی است پس میچون فعالیت ماهیچهترکیب: 

های پروتئینی منقبض شونده )اکتین و میوزین( های تیره و روشن، رشتهی هنسن، بخش، صفحهMی ، خط تیرهZی مخطط ارادی دارای خط ماهیچهترکیب: 

 ای هستند. های آن چند هستهدر ضمن سلولباشد. و ... می

ها به طور کامل برقرار نشده است(، به صورت غیر ی حلقوی موجود در میزراه در نوزادان و کودکان )که هنوز ارتباط مغز  نخاع آنفعالیت این ماهیچهنکته: 

 باشد. ارادی می

تباط شود. اما اگر اراشد، اسفنگتر خارجی میزراه به صورت غیر ارادی باز شده و مثانه تخلیه میحال اگر در فرد ارتباط بین نخاع و مغز کاملأ برقرار نشده ب -5

ی حلقوی موجود در میزراه را منقبض نگه دارد یا گیرد که ماهیچهی خود )با دستور قشر مخ( تصمیم میبین نخاع و مغز کاملأ برقرار شده باشد، فرد به اراده

 منبسط کند. 

 باشد.ی مثانه که غیر ارادی است در نخاع قرار دارد ولی مرکز ارادی تخلیه ادرار در قشر مخ میانعکاس تخلیهمرکز نکته: 

 
چندتا مطلب

   
 گیرد: توانند فعالیت اسفنگتر خارجی  مثانه را  کنترل کنند بنابراین تخلیه مثانه غیر ارادی صورت میافراد زیر نمی -1

 های نخاعی هستند. ها به طور کامل برقرار نشده است.       * افرادی که دچار آسیبنوز ارتباط مغز  نخاع آن* نوزادان     * کودکانی که ه
 ی صاف دارند و هم اسکلتی پس هم تحت کنترل اعصاب پیکری اند  هم خود مختار: های زیر هم ماهیچهبخش -2

 * میزراه              * راست روده                   * حلق
  باشد:ی حلقوی ارادی میزراه باز میدر موارد زیر ماهیچه -3

 * هنگام تخلیه ادرار                       * هنگام عبور اسپرم از میزراه 

 4گزینه  10
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 2گزینه 11

شری کلیه، همان بخش  دانه داربخش  ست که به دلیل وجود  ق سکوشببه ه یرگی ا ا ی گگ  مریی ی) کلاف های مویرگیا پ ( این گونه در زیر میکرو

سفات ) با صوورف انرژی  نزدیکو  دورهای پیچ خورده ( در لولهNaClشووود. نمك )دیده می  بازجذبدر طی انتقال فعال  (ATPآدنوزین تری ف

 گیرد. صورت می لوله جمع کننده ادرارشود، در صورتی که اوره در بخش قشری کلیه بازجذب ندارد و بازجذب آن بخش مرکزی در می

 : هابررسی سایر گزینه
 ولی نکته اینجاست شود صرف انرژی بازجذب میبدون  ،نزدیکی ی پیچ خوردهکربنات در بخش قشری، در قسمت لولهبی (1گزينه 

صورت میی پیچ خوردهکربنات در بخش لولهبی صرف انرژی  صرف انرژی گیرد که با ی دور نیز بازجذب آن  صرا بدون  ست، پس بازجذب آن منح ا

 است. منحصرا بدون صرف انرژی زیستیشود و ، بازجذب میاسمز، آب طی قوانین نزدیکی ی پیچ خوردهری در لوله!!، در بخش قشنیست

با صوورف  دور و نزدیکهای پیچ خورده ( در لولهNaClو هم نمك ) نزدیکی ی پیچ خوردهدر بخش قشووری کلیه، هم گلوکز در لوله (3گزينه 

 شوند. می انتقال فعال بازجذب ( در طیATPانرژی آدنوزین تری فسفات )

 نیز در هیدروژنشود و یون با مصرف انرژی به داخل لوله ادراری ترشح می دوری ی پیچ خورده( در بخش لولهنوعی داروپنی سیلین ) (4گزينه 

 گردد.می ترشح(ATP) صرف انرژی زیستیبا دور و نزدیک ی لوله های پیچ خورده
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :            (207ها )کلیه سوال : مبحث                      و شکل کتاب استدلالینوع سوال : 

    بخش اول از درسنامه کلیه :
 تراوش

یر ها نفوذ ناپذهای درشت مانند پروتئینهای قرمز و مولکوللگلبوی کپسول بومن نسبت به های گلومرول و دیوارهی مویرگدیواره -1

 گذرند. ولی سایر مواد از آن میاست 

ردین، مواد رنگی وهای قرمز )آنزیم انیدرازکربنیك(، هموگلوبین، فاکتورهای انعقادی، آلبومین، فیبرین، فیبرینوژن، پروترومبین بیلیگلبولنکته: 

ی توانند از دیوارهنمیو ...  (D,A,K,E)های محلول در چربی پپتیدی، کلسترول، لیستین، ویتامینئینی و پلیهای پروتروبین( هورمون)بیلی

 گلومرول و کپسول بومن عبور کنند و وارد نفرون شوند. 

 پپتیدی هستند.  های پروتئینی یا پلیتونین، انسولین، گلوکاگون و ... جزء هورمونکلسی LH, FSHاکسی توسین، ضد ادراری، ترکیب: 

  شود. های گلومرول باعث تراوش پلاسما به درون نفرون میدر مویرگ فشار خون -2

و به  ATPدانید که فعالیت سیستولی قلم همراه با مصرف ی بطن چپ است میی فشار خون سیستولی دیوارهفشار خون کلیوی نتیجهنکته: 

 باشد. کمك یون کلسیم می

 کاهد. ون تا حدی از نیروی تراوش میهای خوجود پروتئین -3

  ی مقدار پلاسمای تراوش شده به درون کپسول بومن هستند:عوامل زیر کاهندهنکته: 

 تنگ شدن سرخرگ آوران      های خون            کاهش فشار خون در کلیه                 افزایش پروتئین

 شود. آلدوسترون خون موجم کاهش فشار خون در کلیه می فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیك در قلم و کاهشترکیب: 

  ی مقدار پلاسمای تراوش شده به درون کپسول بومن هستند:عوامل زیر افزایندهنکته: 

 های خون             افزایش فشار خون در کلیه                      تنگ شدن سرخرگ وابران کاهش پروتئین

 شود. یك در قلم و افزایش آلدوسترون در خون موجم افزایش فشار خون میفعال شدن اعصاب سمپات ترکیب:

دهد. در این حالت میزان آمینواسید و گلوکز تراوش شده به شود و پروتئین خون را کاهش میها میکورتیزول سبم شکستن پروتئینترکیب: 

 یابد. درون کپسول بومن افزایش می

 181به  تقریبأروز های بومن در هر شبانهی تراوش شده به درون کپسولاست. حجم ماده لیتر 3 در انسان کل پلاسمای خون در حدود -4

 رسد. می لیتر

 شود. های بومن تراوش میکل پلاسما به درون کپسول بار 01تقریبأ روز توان گفت در هر شبانهبا توجه به مطلم فوق مینکته: 

 شود. پلاسما به خارج مویرگ تراوش می لیتر 21هر روز ی کلیه هاها به جز مویرگی مویرگدر همهترکیب: 

 . دهدتراوش فقط در بخش قشری کلیه رخ می پسدهد کپسول بومن در بخش قشری کلیه قرار دارد. تراوش فقط در کپسول بومن رخ می -5

  شوند عبارتند از:موادی که به درون کپسول بومن تراوش می -0

-H ,+ و غیره(، NaClآب، نمك )
3HCO  اوره، گلوکز، آمینواسیدها )میتونین، آرژینین، سیستئین، فنیل آلانین، تیروزین و ...(، برخی از داروها و

 ها. سم
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیشهریور  11ویژه آزمون مرحلــه 
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 نسبتا سخت  سطح سوال :              (207ها )کلیه سوال : مبحث                            و مفهمومی  استدلالینوع سوال : 

 1گزینه  12

 ها :گزینه یهمهبررسی 
 شود. یگیرد که جزء نفرون محسوب نمود، زیرا در لوله ادراری صورت میشاوره در طول نفرون بازجذب نمی مورد اول(

 ) رد گزینه (شود.(   ی ادرار طی بازجذب فعال بازجذب می) سدیم در لوله جمع کننده

( صورت ATPی دور و نزدیك بازجذب یون سدیم با صرف انرژی زیستی )ی پیچ خوردهدر بخش قشری کلیه )بخش دانه دار(، در هردو لوله مورد دوم(

 ) تایید گزینه (می گیرد.  

 ) رد گزینه (شود.  ها در درون گلومرول سبم کاهش تراوش به داخل نفرون میش پروتئینافزای مورد سوم(

ی دوم مویرگی موادی از قبیل یون هیدروژن و داروها و های مویرگی درون شبکه-ومن ترشح مواد ندارند، بلکه سلولهای کپسول بسلول مورد چهارم(

 رد گزینه ( )کنند.  و .... را به داخل نفرون ترشح میسموم 

 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

 های خارجی ترینفعالیت متابولیکی سلول (گزینه الف 

 ایی محیطیه( در ایجاد فشار ریشههای دایرهسلول) ی ریشهبخش استوانه 

 (الف) رد و فرآیند تعریق موثر است.  

 ( ب) رد  افزایش رطوبت در افزایش تعریق و کاهش تعرق موثر است. (گزینه ب 

ولی در کنترل باز یا بسته شدن های آوند چوب قرار دارند، سلها در منتهی الیه سلولهای آبی همواره باز هستند، این روزنهروزنه (گزینه ج 

 ( ج) رد  ها دخالتی ندارد.این روزنه

 ( دید ) تای ی اپیدرمِ ریشه )تارکشنده( با جذب آب بیشتر از خاک، سبم تعریق شود.های تمایز یافتهفعالیت بیشتر سلول (گزینه د 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :           (  206ریق و تعرق )تع : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال : 

خوای انتقال مواد در گیاهان رو خوب خوب یادش بگیری، یه انیمیشن خیلی جالب براتون داریم، اگر می  

رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی     QRای ساده که فایل  تونی با برنامهمی

 ی خام و پرورده  رو ببینی زیبای انتقال شیره

 

 1گزینه  13

 .کند پیدا افزایش کلیه به ورودی سرخرگ فشار که دهدمی رخ صورتی در (مویرگی شبکه اولین)گلومرول  در تراوش افزایش

  ها :بررسی سایر گزینه
 .شود زیاد هنله  لوله اطراف در آب که بازجذب یابد می کاهش صورتی در هنله لوله اطراف  هایمویرگ اسمزی فشار (1گزینه  

 .یابدمی افزایش نزدیك خورده پیچ لوله در موجود اوره یابد، افزایش بومن کپسول در تراوش اگر (2گزینه 

 کند:می تعیین دو عامل را خون کربنات بی میزان بخش نزولی هنله در نفرون در (4گزینه 

 (هنله لوله نزولی بخش بناتبیکر کاهنده)نزدیك  خورده پیچ لوله در بازجذب (یك

 (.هنله نزولی بخش بیکربنات افزاینده) بومن کپسول در تراوش (دو

ل
وا

س
ز 

الی
آن

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :           (  207عملکرد نفرون ) : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال : 

 
لب براتون داریم، اگر می     جا یه    خوای یه انیمیشنننن خیلی  یت کل عال ها رو خوب خوب  نحوه ف

رو اسننکن می کنه، تصننویر مقابل رو  QRای سنناده که فایل تونی با برنامهیادش بگیری، می

 ها رو ببینی اسکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای فعالیت کلیه

 

 3گزینه  14
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ها :گزینه همهبررسی 
 تواند از طریقهر کدام از این مواد می اضافیهستند که مقدار  دی اکسید کربن و آباکسیژن و بیشتر مواد دفعی حاصل از متابولیسم گیاهان، 

یافته است، صورت  ها افزایشاند )تورژسانس( و پتانسل آب آنهای نگهبان روزنه آب جذب کردهدر هنگام باز بودن آن وقتی سلول های هواییروزنه

ی اولیه دی اکسید کربن و آب گردد. دو مادهمی مصرفو اکسیژن  تولیدکسید کربن و آب ها، دی اگیرد. در مراحل تنفس هوازی در درون سلول

فعالیت ضد  پپتیدهای غنی از گوگردهای )قندهای( مورد نیاز گیاهان کافی است. سایر مواد دفعی گیاهان مثل کربوهیدرات تمامبرای ساختن 

 شوند.رون ساقه ) نه ریشه( انبار میی مغزی دمیکروبی دارند. برخی مواد دفعی نیز درون اشعه

 تنها مورد آخر اشتباه بیان شده است.

ال
سو

ز 
الی

آن
 

ت
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 نسبتا سخت  سطح سوال :          (207مواد دفعی گیاهان ) سوال : مبحث                            ایو مفهمومی و مقایسه استدلالینوع سوال : 

 شود. تبدیل می H+ید شده در تنفس سلولی وارد تیلاکوئید در کلروپلاست شده و به اکسیژن و آب تول نکته:

شود و کربن آن در ساختار قند قرار ی کالوین تثبیت میتولید شده در تنفس سلولی وارد کلروپلاست و استروما شده و طی چرخه 2CO نکته:

 گیرد. می

 شود. وارد میتوکندری شده و در نهایت مصرف میاکسیژن تولید شده در طی فتوسنتز  نکته:

 شود. های هوایی از گیاه خارج میاکسید کربن طی انتشار در جهت شیم غلظت از طریق روزنهمقدار اضافی آب و دی نکته:

دی چون رزین تانن و هایی از پوست گیاهان چوبی دفع شوند. مواها و بخشاز طریق افتادن برگ ممکن استاز مواد دفعی گیاهان  برخی -3

 شوند. هایی از گیاه مثل مغز ساقه انبار میآیند در بخشی متابولیسم گیاهان به وجود میصمغ که در نتیجه

مواد دفعی گیاهان نقش دفاعی دارند و از از  برخیشوند. ها جمع میآنی سلولی ها و دیوارهواکوئلمواد دفعی در در گیاهان علفی  -4

 کنند. کنند یا گیاه را در مقابل عوامل بیماری زا حفظ میتوسط جانوران گیاهخوار جلوگیری می خورده شدن گیاه

 عمولأمهای مغز دارای فضاهای بین سلولی فراوانی هستند و های علفی از بافت پارانشیمی ساخته شده است. سلولاز ساقه بسیاریمغز  ترکیب:

 ها مرده هستند. های آنی از آوند چوب پسین ساخته شده و سلولکنند. مغز گیاهان چوبمواد غذایی ذخیره می

دهند های خود را از دست میی برگریزانند گیاهانی که هر ساله همهمی راهای خود ی چوبی هر سال برگگیاهان چند سالهاز  بعضی ترکیب:

 )محمد شاکری(هستند.  ریز معروفبرگمانند نارون افرا و مو به گیاهان 

  باشد:گیاهان علفی شامل موارد زیر می ب:ترکی

 گیاهان علفی  یهمهاز گیاهان خودرو و  بسیاریآفتاب گردان، لوبیا، گیاهان یک ساله: 

 کنند.ی زندگی خود را )مراحل رشد رویشی، تشکیل گل و تولید دانه و میوه( تکمیل میدر یك فصل رشد چرخه نکته:

 زنبق داوودی نرگس زرد و گیاهان دوساله: 

 کنند. های زیر زمینی ذخیره میهای گوشتی و ساقهی بعدی رشد خود را در ریشهاین گیاهان مواد غذایی مورد نیاز برای دوره نکته:

 ونجهاز این پپتیدها در ی نوعیها و پپتیدهای غنی از گوگرد در گیاهان شناخته شده است که فعالیت ضد میکروبی دارند. انواعی از پروتئین -5

 ها( تا حدودی مقاوم است. ها و سیاهكهای قارچی )زنگتوان گفت یونجه به بیماریفعالیت ضد قارچی دارند بنابراین می

تند. گیاهان هس اغلبراه دفاعی  نخستینهای ثانوی کنند ترکیمنام دارند تولید میهای ثانویه ترکیبگیاهان موادی دفاعی که  یهمه -6

کنند. روغن خردل برای شوند تولید مینامیده میروغن خردل های شیمیایی را که در مجموع بو گروهی از ترکیم ی شممثلأ گیاهان تیره

 حشرات سمی هستند. 

 کلم، تربچه و براسیکا اولراسهی شب بو: گیاهان تیره نکته:

 

 3گزینه  11
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیشهریور  11ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تواند آمیزش رو به رو را متصور شد :های سوال میبا توجه به گفته

 آن ها : فهم بهتر سوالات و حلاست برای  دایره و مربعبهترین کار کشیدن  حشرات و ....برای حل سوالات ژنتیك مربوط به 

 (ZZپروانه نر )                               (                            ZWپروانه ماده )                            

P : 

: 1F 

 4گزینه  16

سته ب ست و فرزند مبتلا به هموفیلی )واب سالم ا شده، زنی که  سالم بود، با توجه به اطلاعات داده  صورتی که پدر نیز  طعا قه جنس مغلوب( به دنیا آورده در 

بتلا حالا که فرزند پسر شد، چگونه م یه نکته دیگراما  حتما پسر است!!،  و فرزند او که با گرفتن یك آلل از مادر بیمار شده،  ژنوتیپ ناقل داشته است  

سر آل شن، همانطور که می دونیم، پ ضلانی دو شن به بیماری تحلیل ع ضلانی دو سته به جنس را از مادر می گیرد، پس مادر از نظر تحلیل ع ل بیماری واب

شن هردو بر روی یك کروموزوم  نکته دیگر،ناخالص )ناقل( بوده،  ضلانی دو صورتی  Xآلل های هموفیلی و تحلیل ع سته اند، در  شته و پیو در مادر قرار دا

سالم هموفی Xکه کرموزوم  ست.حالا در ارتباط با گروه خونی، پدر و مادر هردو آنتی ژن رزوس )دیگر آن دارای آلل های  ( Rhلی و تحلیل عضلانی دوشن ا

( را Rrو ژنوتیپ ) هم مادر و هم پدر از نظر ژنوتیپی ناخالص اندشوود، این نشووان از آن دارد که  Rhرا دارند ولی چی شوود که پسوورشووون فاقد آنتی ژن 

بدسووت  Bهیچگاه گروه خونی  ABفرض کنیم از آمیزش آن با  AA( باشوود ولی اگر AAیا  AOتیپ مرد می تواند )دارند، اما حالا گروه های خونی، ژنو

 پیدا کرده است.Bرا ایجاد کرده که گروه خونی  BOاز مادر ژنوتیپ پسر  Bرا داده با آلل  Oبوده که آلل  AOنمی آید، پس قطعا گروه خونی پدر 

dنگونه است :با گفته ها ژنوتیپ مادر و پدر ای
hXD

HY  *  ABRrXd
HAORrX   .است 

 (h  آلل بیماری هموفیلی وd )آلل بیماری تحلیل عضلانی دوشن است 

Dاگر توجه کنید در صورت آمیزش دختر هایی که ایجاد می شوند  خب حالا حل مسئله : 
HXd

HX   یاd
hXd

HX  در هر صورت از نظر هموفیلی سالم اند و

لا به تحلیل عضلانی دوشن باشد، پس احتمال دختر مبتلا به تحلیل عضلانی دوشن را حساب می کنیم که فقط یك دختر می تواند مبت
1

4
است، در ارتباط با  

، احتمال آن  Aگروه خونی 
1

2
است و مثبت بودن گروه خونی  

3

4
 است، با ضرب احتمال ها  

 
3

4
  ×

1

2
  ×

1

4
  =

3

32
 می شود.  

YDر کاملا سالم در ارتباط با پس
HX (

1

4
) AB( و دارای گروه خون 

1

4
)ژن رزوس منفی ( و آنتی

1

4
)  

احتمال برابر : 
1

4
  ×

1

4
  ×

1

4
  =

1

64
   

 

ال
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ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (308مسائل ژنتیک انسانی ) : مبحث سوال   تحلیلی و مفهومی، محاسباتی   استدلالی ونوع سوال : 

 4گزینه  17 

هسووتند، ولی برای فرد ( Aaقطعا ناقل ) 0و  7دو فرد توان گفت که را در نطر بگیریم، با توجه به شووجره نامه می Aو  aاگر برای بیماری دو آلل 

احتمال هریک به ترتیب، وجود دارد که  AAو  Aaاحتمال  11
2

3
و  

1

3
بیمار باشد باید فرد  11و  7ل یکی از فرزندان افراد است، برای اینکه حداق 

) Aaژنوتیپ  11
2

3
 ( را داشتته باشد، در این صور سه حالت زیر برای فرزندان ممکن است :

          فرزند اول بیمار و فرزند دوم سالم :
3

61
  =

3
4

   ×
6
4

 

          فرزند اول سال و فرزند دوم بیمار :
3

61
  =

6
4

    ×
3
4

    

                               هر دو فرزند بیمار :
6

61
  =

6
4

    ×
6
4

 

های بالا برابر با : مجموع احتمال
7

61
:  11از طرفی یه شرط داشتیم که احتمال ناقل بودن فرد    

2
3

   ←←   21.67%   =
7

24
   =

7
61

    ×
2
3

 
ال

سو
ز 

الی
آن

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (308دودمانه ) : مبحث سوال   تحلیلی و مفهومی، محاسباتی   استدلالی ول : نوع سوا

 4گزینه  18 

بال سفید 

 سیاه

 شاخک کوتاه بال سیاه شاخک بلند

 بال خاکستری شاخک بلند بال سفید شاخک بلند
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 ها از نوع اتوزوم مغلوب بوده و صفت بال ازنوع وابسته به جنس!!توان حدس زد که نوع صفت شاخكمی توجه داشته باشید: 

و معادل کل جمعیت می گیرید، انگار وقتی از افرادی اتوزوم می خواید یه صفت دیگه رو بررسی کنید، اون افراد اتوزوم ر نکته خیلی مهم :

 که بگیم احتمال فلان چیز در جمعیت چقدر است، مثل مثال بالا

احتمال اینکه در نرها، شاخک بلند دیده شود طبق مربع های 
3
4

 بالا، است. 

 با توجه به گزینه های دیگر :

ها، شاخک کوتاه دیده شود طبق مربع های احتمال اینکه در ماده
1
4

 لا، است.با 

ها، شاخک بلند دیده شود طبق مربع های احتمال اینکه در بال سفید
3
4

 بالا، است. 

 ها، جنسیت نر دیده شود طبق شکل بالا صفر است.احتمال اینکه در بال سیاه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (308مسائل ژنتیک حشرات ) : مبحث سوال   فهومی، محاسباتی  تحلیلی و م استدلالی ونوع سوال : 

 1گزینه  19 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (308مسائل ژنتیک انسانی ) : مبحث سوال   تحلیلی و مفهومی، محاسباتی   استدلالی ونوع سوال : 

 

 های سوال می توان گفت ژنوتیپ والدین از قرار زیر است :با توجه به گفته

n
KXN

khhOOrrX×YN
kHhABRrX 

 منفی. RHی دارای مثبت دارد و یک RH( پدر دارای گروه خونی )+( چون یك فرزند دارای 1  چند نکته :

شگان زالی2 شان سر در آن واحد مبتلا به بیماری ن شکاف-( چون فرزنده پ شنوایی و کام  ست، پس آلل بیماری این دوبیماری روی دو کروموزوم نا دار نی

 متفاوت والد مادر قرار دارد.

 : B+ونی تولد دختری با فنوتیپ مشابه پدر خود و دارای گروه خی سوال دختر با توجه به خواسته

مبتلا به هانتیگتون  
6
2

مبتلا به کام شکاف دار ×    
6
4

    ×RH  مثبت
6
2

گروه خونی ×    
6
2
 B   =

6
32

 

 : Aپسری تنها مبتلا به یک بیماری با گروه خونی ی سوال با توجه به خواسته

جنسوووی مادر، پسووور مبتلا به حداقل یك  Xها لف بیماری در کروموزومها مختاگر به آمیزش نگاه کنید در پسوووران هر کاری کنید به خاطر وجود آلل

 بیماری وابسته به جنس مغلوب است، پس دو حالت بیشتر متصور نمی شویم :

 گتون سالمناشنوایی و هانتی -( کام شکاف دار بیمار و نشانگان زالی2ناشنوایی بیمار و کام شکاف دار و هانتیگتون سالم   یا    -( پسر نشانگان زالی1 

هانتیگتون  سالم  )  ( :1در حالت )
6
2

ناشنوایی و کام شکاف دار سالم ) -مبتلا به زالی( ×   
6
4

)   Aگروه خونی ( ×   
6
2

  = )
6

61
 

هانتیگتون  سالم  )  ( :2در حالت )
6
2

ناشنوایی سالم ) -مبتلا به کام شکاف دار و زالی( ×   
6
4

 )  Aگروه خونی ( ×   
6
2

  = )
6

61
 

احتمال کل برابر با :    2و  1حالت در مجموع با جمع کردن 
6
8

 

 

 2گزینه  20
 انه به دید توارثی از نوع اتوزوم غالم نگاه کنید، تمام افراد بیمار چون یا فرزند سالم یا پدر یا مادر سالم دارند، ناخالص هستند.اگر به دودم

 نکته : یادتون باشه فرد بیمار خالص در اتوزوم غالم، تمام فرزندانش بیمارهستند.

 ها :گزینه سایر بررسی 
ست (1 گزینه سته به اگر بیماری از نوع واب ست، اولا که چون واب شد، در افراد بیمار، دیدن بیمار مغلوب )دارای دو آلل بیماری( ممکن نی ه به جنس با

ست بیمار مغلوب با دو آلل بیماری فقط در زنان دیده می سالم دارند و جنس ا ستند، چون مادر یا پدر  شود، در میان زنان موجود نیز همگی ناخالص ه

 یا فرزند سالم دارند.

شد، چون زنان فقط می (3 گزینه سته به جنس مغلوب با شند، افراد اگر دودمانه از نوع واب ستند، فرد  11و  8و   7توانند ناخالص با  8ناقل بیماری ه

 نیز تعین اینکه مادر یا پدر سالم یا بیمار دارد غیر ممکن است!! 7مادر سالم، فرد  11مادر بیمار دارد و فرد 
شمارهاگر دودما (4 گزینه شد، تعین ژنوتیپ افراد  شد یا  12و  7ی نه از نوع اتوزومی مغلوب با سالم و خالص با ست  ست. چون ممکن ا غیرممکن ا

 سالم و ناخالص!!

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (308دودمانه ) : مبحث سوال   تحلیلی و مفهومی        استدلالی ونوع سوال : 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیشهریور  11ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  21

ی سوال که در نسل دوم نیمی از نرها پای بلند مشخص کنیم با توجه بگفته Kو کوتاهی آن را با  Bبا توجه به آمیزش بین ملخ ها، اگر آلل بلندی پا را 

 توان تشخیص داد این صفات وابسته به جنس هستند وآلل کوتاهی بر بلندی غالب است.و نیمی دیگر پای کوتاه دارند، می

 شوند که صفتی اتوزوم مغلوب است و مشکی غالب است.مشخص می Aو رنگ چشم مشکی با حرف  aای با حرف نگ چشم قهوهصفات ر

 آمیزش ها در این ملخ به شکل زیر است :

   AA BXKX    ×Oaa   BXپدر و مادر :       

 1F                                       :Aa KXBAa     XBXBOAa     XBOAa    XKXافراد نسل 

 : 2Fافراد نسل 
BXKX       BXKX                         OBX        OBX                         
BXKX       BXKO             XKX        OBX  
BXBX        BXBX                OBX        OBX 
BXBX        BXKX                OBX        OKX 

 کنند.باهم آمیزش می Aaو  Aaخواد چون در هر حالت ها آمیزش نمیاتوزومی 

ای شدن )ها نسل دوم : احتمال چشم قهوهدر میان ماده
1

4
احتمال پا کوتاه شدن )×  ( 

5

8
)  =

5

22
 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  سخت    سطح سوال :        (308مسائل ژنتیک حشرات ) : مبحث سوال   تحلیلی و مفهومی، محاسباتی   استدلالی ونوع سوال : 

 3گزینه  22 

شامل در گیاهان دانه شی که حاوی برگ هابازدانه و نهان دانهدار  ست، لپهرویان درون دانه قرار دارد، بخ شکل یافته ا صال های تغییر ستند، ات ها ه

 شود.ها برقرار نمیهای لپهرویان به گیاه مادر توسط سلول

 ها :نهگزی سایر بررسی 
سته  (1 گزینه  ی دانه ژنوتیپی مشابه والد مادر یعنی اسپوروفیت قبل دارد  پوسته کند، ی دانه از صدمات مکانیکی به رویان جلوگیری میپو

 وحاصل تقسیمات زیگوت )اسپوروفیت جدید( نیست.

 کند.ای ها این گزینه صدق میدولپه ، در نهان دانگان نیز فقط درشودسلول تریپلوئیدی تشکیل نمیدر بازدانگان   (2 گزینه

 دارای تزئنیات و  ی نهاندانگانی گردهی خارجی دانهپوستهکند، ی دانه از رویش سریع دانه در ابتدا جلوگیری میپوسته  (4 گزینه

 های خاصی است.طرح

 

 دانه تخمک رسیده تخمک نارس ی رسیدهی گردهدانه اجزا گیاه

 
 

 بازدانگان )کاج(

 پرسته 2
 عدد بگی 2

 عدد سمری هگپمرئید 4

 تگ پی تگلا2ر گشا+زاگشا+
تش یل در کیسه  یده زگی پرلک 

 نی

 
 n2ی گک پرسته

 n2پگرانشیم خررش 
 گک ینفذ سفت 

فگقد تخمزا   آرکگن   
 اند سپیم

 
 n2گک پرسته 

 n2پگرانشیم خررش 
 گک ینفذ سفت 

 آند سپیم + تخمزا+ آرکگن
 زا(اند سپیم آی )آرکگن   تخم

 n2گک پرسته  -1

 )اندسپیم( nی اند خته -2

 n2ی عدد لپه 8 -3

 n2ر گگن  -4

 n2گک عدد بگی  -5

 
 
 
 
 

 نهاندانگان

 
 

 پرسته 2
عدد سمری هگپمرئید )ر گشا  2

   زاگشا(
تش یل در کیسه  یده در ن 

 بسگک

 
 n2ی د  پرسته

تعدادی پگرانشیم خررش 

n2  
 گک ینفذ سفت

 تش یل در تخمدان
 فگقد تخمزا   آلهرین

 
 n2د  پرسته 

 n2تعدادی پگرانشیم خررش 
 گک ینفذ سفت 

 nی ر گگنا کیسه
 زا()سمری د هسته ای   تخم

 تک لپه:

 n2ی عدد پرستهد  -1

 )آلهرین( n3ی اند خته -2

 n2ی گک عدد لپه -3

 n2ر گگن  -4

 د لپه:

 n2ی د  عدد پرسته -1

 )د  عدد لپه( n2ی اند خته -2

 n2ر گگن  -3

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  سختنسبتا  سطح سوال :        (309اوب نسل در گیاهان )تن : مبحث سوال   دار   تحلیلی و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  23

شیر ستند، در خزه ها  شود، نهان دانگان فاقد آرکگن ه سرخس ها و بازدانگان دیده می  سلول های زنده انتقال آرکگن در خزه ها و  سط  ه خام تو

ور ضیابد، در سرخس و بازدانگان سلول های مرده تراکئید شیره خام را منتقل می کنند و در نهاندانگان انتقال شیره خام با سرعت بیشتری با حمی

 تراکئید ها و عناصر آوندی صورت می گیرد.

  ها :بررسی سایر گزینه
سپرم بافت هاپلو  (1 گزینه سازد و تغذیه آندو ست که بخش گامتوفیتی بازدانگان را می  شده ا سلول هاگ تولید  سیم میتوز  صل از تق ئید حا

 رویان را برعهده دارد.

سلول زایشی  1سلول پروتال،  2سلول تولید می کند ) 4در بازدانگان دانه گرده نارس، در مخروط نر ایجاد می شود که با سه تقسیم میتوز متوالی 

 ویشی( که در دانه گرده رسیده دیده می شوند.سلول ر 1و 

منظور از سلول هاپلوئید فتوسنتز کننده ، گامتوفیت فتوسنتز کننده است که فقط در سرخس )پروتال( و در خزه یافت می شود، در   (3 گزینه

میوز( طی تقسوویم میتوز )بدون کاهش این سوولول ها آنتروزوئید در آنتریدی که سوولول هاپلوئید اسووت )فاقد توانایی تشووکیل تتراد و تقسوویم 

 کروموزومی( سلول گامت نر )آنتروزوئید( ایجاد می شود.

 (  تاژکه!! ) به شکل کتاب خوب دقت کنید  4آنتروزوئید خزه ، دو تاژکه است و آنتروزوئید سرخس  نکته :

سلول تخم دیپلوئید  (4 گزینه شود که در طی آن  ضاعف در نهاندانگان دیده می  شود، در دانه  لقاح م سلول آلبومن تریپلوئیدی ایجاد می  و 

( است ولی در نهاندانگانی که دارای دولپه هستند، ذخیره غذایی دانه بالغ، n3ی دانه، سلول آلبومن )نهاندانگانی که دارای تك لپه هستند اندوخته

 ذایی از آلبومن به لپه ها منتقل می شود. (دو لپه ها اند و سلول آلبومن در آنها از بین می رود. ) در دولپه ها، ذخیره غ

 

 خزه از نگاه طراحان کنکور سراسری :

 کند.اسپورفیت بالغ فتوسنتز نمی 

 ماند.اسپورفیت بالغ به گامتوفیت همیشه پیوسته باقی می -

 تر از گامتوفیت است. اسپورفیت کوچك -

 های غربالی ندارد.و تراکئید، عناصر آوندی و سلول

 اصلی هاپلوئید است، پس کروموزوم همتا و جهش مضاعف شدن ندارند.و گیاه 

 و گیاه اصلی گامتوفیت و هاپلوئید است. 

 شود. و گیاه اصلی از رشد هاگ ایجاد می

 باشد: ABو خزه ماده  abسوال: اگر خزه نر 

 AaBbیک نوع با ژنوتیپ  انواع اسپروفیت؟  -1

 (ab( و یک نوع آنتروزوئید )ABیک نوع تخمزا ) انواع تخمزا و انتروزوئید؟ -2

 AB – Ab – aB- ab انواع هاگ و گامتوفیت نسل بعد؟ -3

 11 = 4  *   4های ممکن در نسل بعد؟ انواع آمیزش  -4
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیشهریور  11ویژه آزمون مرحلــه 
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 4گزینه  24

موزوم( ایجاد وی گوشتی مثل سیم زمینی، گامتوفیت )هاپلوئید( بر اثر تقسیم هاگ که حاصل تقسیم میوز)تقسیمی با کاهش کرگیاهان دارای ریشه

 ) یادتون باشه نکته این گزینه در ارتباط با گامتوفیت هر گیاهی صادقه(می شود.   

 ها :گزینه سایر بررسی 
سپورفیت جوان فساقه  (1 گزینه گی اقد هرگونه وابستی زیر زمینی نیز در گیاهانی مثل سیم زمینی یافت می شود که چون گیاه نهاندانه است، ا

 ست.به گامتوفیت ا

حرکت غیرفعال در همه گیاهان دیده می شود. در خزه و سرخس باز شدن هاگدان از نوع غیر فعال است ولی در این گیاهان گامتوفیت   (2 گزینه

 جدید فاقد وابستگی به اسپوروفیت است زیرا فتوسنتز کننده )تولید کننده( است. 

رشد پسین دارند )برخی گیاهان دیگر نیز به جز گیاهان چوبی دولپه ای دارای رشد پسین در گیاهان چوبی دولپه ای که در اغلم موارد   (3 گزینه

 گامتوفیت نر شامل سلول زایشی و رویشی است، و گامتوفیت ماده شامل چندین سلول چه نر چه ماده پرسلولی نیست زیراگامتوفیت  هستند(

 سلول( است که هیچکدام پرسلولی نیستند. 7) 
 

 3گزینه  21

 یی ذرت است )نهاندانهشکل دانه

 : آلبومن،  1تك لپه ای( که بخش  

 : رویان 3: پوشش دانه ، بخش 2بخش 

 : لپه است،4و بخش  

 در نهان دانگان اسپوروفیت جوان )رویان( 

 هیچگونه وابستگی به بخش گامتوفیتی ندارد. 

 آلبومن و رویان وابستگی غذایی به 

 گامتوفیت ندارند. 

 ها :گزینه سایر بررسی 
است  ABBباشد ژنوتیپ آلبومن  ABبخش آلبومن دارای ژنوتیپی مشابه رویان است با این تفاوت برفرض مثال اگر ژنوتیپ رویان   (1 گزینه

 ولی پوشش دانه ژنوتیپی مشابه اسپوروفیت سابق دارد و ممکن است کاملا ژنوتیپی متفاوت از ژنوتیپ رویان داشته باشد.

سپرم تغذیه می کند و   (2 گزینه شده یعنی آندو شکیل  لپه آن در تغذیه آن  8در کاج )بازدانه( ، رویان از بخش گامتوفیتی که قبل از لقاح ت

 نقش خاصی ندارند.

 می ماند. در دانه ذرت که  از نوع گیاهان تك لپه ای است، تغذیه رویان در دانه بالغ بر عهده آلبومن است و آلبومن در دانه بالغ   (4 گزینه

 ای از بین می رود() آلبومن در دانه بالغ نهاندانگان دولپه   

 

ال
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ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :        (309دانه ذرت ) : مبحث سوال   شکل کتاب و مفهومی    استدلالی ونوع سوال : 

 3 گزینه  26 

سلول )از طریق رشد سلولی هاپلوئید  ها )آنتروزوئیدها(گامتشود. در هردوی این گیاهان، یل میتشک دولپه دانگان رویان دارایدر بازدانگان و نهان

 شوند.به سوی تخمك هدایت می رویشی(

 ها :گزینه سایر بررسی 
سرخس می توانند دارای نوعی   (1 گزینه شکل یافته   نهاندانگان و  ساقه زیرزمینی؛  ساقه تغییر سرخس این  شند، در  ود، شفته میگ ریزومبا

 است. لقاح مضاعفها حاصل ی آنی دانهسرخس دانه ندارد، این نهاندانگان هستند که اندوخته

سپوروفیت   که  هادانگان و بازدانگان و سررس  نهانتنها   (2 گزینه صلی ا ار دتولید کند، در گیاهان دانه هاگتواند گیاه اصولی، اسوت، می گیاه ا

 کنند.میپیدا ها پراکنده و خارج از اسپوروفیت رویش و رشد ها هاگولی در سرخس کندز پیدا میگامتوفیت درون اسپوروفیت تمای

 : شود، افراد نسل بعد در این گیاهاندیده می ها و خزه هاسرخسگامتوفیت کوچك فتوسنتزکننده در   (4 گزینه

د، پس اگر افراد نسل بعد در اثر رشد زیگوت تشکیل شده باشند یعنی از هستن ( حاصل از تولیدمثل رویشی )غیسجنسی(   2( حاصل از تولیدمثل جنسی     1

 راه جنسی بوده است.
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  سختنسبتا  سطح سوال :        (309تناوب نسل در گیاهان ) : مبحث سوال   دار   تحلیلی و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 
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 1گزینه  27

، های جانبیی رشد جوانههورمون بازدارندهشود، ( موجم حفظ آب گیاه میABAاحی بیابانی، هورمون آبسیزیك اسید )در گیاهان ساکن نو

 شود.می هاپلاسمولیز آنهای نگهبان روزنه تاثیر گذار است و موجم است، هورمون آبسیزیك اسید بر سلول اکسینهورمون 

 ( سلول نگهبان روزنه2های کلانشیمی     ( سلول1ا ضخامت نابرابر است: دو نوع سلول در گیاهان دارای دیواره بنکته : 

 ها :گزینه سایر بررسی 
 شود، نقش، سیتوکینین است که محرک تقسیم رشد سلولی و شبم شادابی گیاه میهادهنده مدت نگهداری میوههورمون افزایش  (2 گزینه

 ها است.ها و جوانهاصلی هورمون آبسیزیك اسید خفتگی دانه

های بازدارنده رشد هستند و در شود، این هورمون و آبسیزیك اسید از هورمونهوازی و غرقابی ترشح میهورمون اتیلن در شرایط بی (3گزینه 

 کنند.شرایط نامساعد انتقال یون ها را کنترل می

های جانبی اثر مهاری دارد، آبسیزیك اسید بر روی انهه سمت نور، اکسین است که بر روی رشد جوهورمون موثر در خمیدگی ساقه ب (4گزینه 

 ها تاثیری ندارد.این جوانه

 ی اکسین باید مطالب زیر را بدانیم:درباره -1 
a. و  ز داروینچارلشود. )فتو= نور، تروپیسم= گرایش( نامیده مینورگرایی یا فتوتروپیسم  کنند. این پدیده گیاهان هنگام رشد به سمت منبع نور رشد می

ها مشوواهده کردند که اگر به ر س انجام دادند. آن 1811های میانی دهه آزمایشووات مربوط به نورگرایی را در سووال اولینپسررش فرانسریس داروین   

اقه اریك سشود که علت آن رشد نابرابر است روشن و تهای مربوط به گیاهان گندمی نور یك جانبه تابانده شود ر س ساقه به سمت نور خمیده میگیاهچه

تر یا دورتر از رأس ساقه اعمال شود در حالی که پاسخ مربوطه توسط قسمت پاییندریافت اثر نور توسط رأس ساقه انجام میباشد. در واقع می

سخ در گیاهان می       می ستند عاملی را که باعث بروز این پا سرش نتوان شف نمایند.    شود. داروین و پ ك ی 1221تا این که در دهه شود را ک

و باعث  ها تولید شده اکسین در رأس ساقه  این نتیجه رسید که یك ماده شیمیایی تحریك کنننده رشد به نام فریتز ونت شناس هلندی به نام زیست

 شود. وقوع گرایی می

b. :شرح آزمایشات آقای فریتزدنت 

ی یك قطعه آگار قرار داد. ماده مجهول که همان اکسین بود از ر س بریده شده به را برید و آن را روجو دو سر )یولاف(  ساقه جوان گیاه  ونت ابتدا ر س (: 1مرحله )

 درون قطعه آگار منتشر شد. 

ر داد. این عمل ونت برای اطمینان از این که ماده مجهول مورد نظر درون قطعه آگار حضور دارد یا خیر این قطعه را روی انتهای بریده شده ساقه جوان قرا(: 2مرحله )

 رشد ساقه شد. بنابراین مطمئن شد که درون قطعه آگار ماده مجهول یا اکسین وجود دارد. باعث 

یده بردر این مرحله ونت برای این که مطمئن شود اکسین باعث تحریك رشد در قسمت تاریك ساقه بوده است قطعه آگار را بر روی نیمی از ر س ساقه (: 3مرحله )

در جهت مخالف به رشوود خود ادامه داد. یعنی عاملی که درون قطعه آگار موجود بود باعث تحریك رشوود و ایجاد خمیدگی به  شووده قرار داد و مشوواهده کرد که سوواقه
 سمت مقابل گردیده است. 

 را برای سمت مقابل ر س ساقه بریده شده نیز انجام داد و باز هم جواب مشابهی دریافت کرد.  3ونت آزمایش مرحله نکته: 

ساقه جوان دیگری ونت (: 4مرحله ) شده  سین را روی انتهای بریده  ست یك قطعه آگار فاقد اک شده ا رار قبرای اطمینان از این که خود قطعه آگار باعث این پدیده ن

 ی رشدی از خود نشان نداد. داد. ولی این بار ساقه

c.  سمت تاریك ساقه به  شن ر س  سمت رو سین از  سین و یا حرکت اک سین باعث افزایش انعطاف شود آن میظاهراً نور باعث تجزیه اک پذیری دیواره اک

 شود کههایی میشود و این امر سبم بزرگ شدن سلولها میپذیری آب وارد واکوئل مرکزی این سلولو به دنبال این انعطاف شود های گیاهی میسلول 

ورت شود در هر صرحله این بزرگ شدن با پایدار شدن به رشد تبدیل میهای سمت تاریك ساقه(. البته بعد از این ماند. )سلولدر معرض اکسین قرار داشته

 شود. نابرابری غلظت اکسین در دو سمت رأس ساقه است که موجب نورگرایی میاین 

d.  سط سین تو ساقه و جوانه انتهایی  اک سبم وقوع پدیدهتولید میرأس  سی  ای به نام شود و  سینمیچیرگی رأ موجود در  شود. در این پدیده ظاهراً اک

شد جوانه سمت عمده مواد غذایی مانع از ر سی( با جذب ق ساقهشود به همین دلیل اگر جوانههای جانبی گیاه میجوانه انتهایی )ر  سی  ای )محل های ر 

شاخ سر  سین( را از طریق هرس کردن و بریدن  شاخ و برگ گیهای گیاه حذف کنیم جوانهتولید و تجمع اک شد کرده و  شروع به افزایش های جانبی ر اه 

 کند. می

 اکسین هم اثر افزایش رشد و هم اثر بازدارندگی دارد.  نکته:

e.  سین برای شاورزی از اک شه در ک شه  دار کردنری سیتوکینین    همقل زایی()ری سین به  سبت بالای اک سین( در )غلظتها و از ن شت  فن کها بالای اک

 ها استفاده کرد. لوسزایی در کابافت برای ایجاد تمایز و تحریک ریشه

 زایی افزایش اکسین و کاهش سیتوکینین لازم است. هر نسبت یك کسر است! پس برای تحریك ریشه نکته:

ها اکسین بدون افزایش تقسیمات سلولی باعث رشد طولی سلول     کنند. در واقع اکسین طویل شده و رشد می ها تحت تأثیر هورموندقت کنید که سلول نکته:

 دهد و ... میتوز و سیتوکینز رخ نمی شود ومی
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 2گزینه  28

ال
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  سختنسبتا  سطح سوال :        (310رشد و نمو در گیاهان ) : مبحث سوال   دار   خط به خط و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 

 

ستم دارای  ی گیاهانهمه ستی مری شرایط  نهای نخ صورت  ستند، در گیاهان در  ساعد ه های گیاهی بافت هورمون اتیلن در اغلبمحیطی،  نام

 شود.سنتز می

 ها :گزینه سایر بررسی 
 شود.یافت نمی عناصر آوندیها که در آن جزء گیاهان چوبی هستند گیاهان بازدانه  (1 گزینه

ستم ،ی هرگج که  یگها عمفا د سببگله اسببترگشببه (3گزینه  سین را ایجاد میساختار مری سالیانه های پ ساختارهای حلقه  کنند،در این گیاه 

 شود.نمیایجاد  درساقه

گیاه که به وسوویله  فقط در رشبببد یرلاهای مریسووتم د، سوولولدهنتشووکیل می بعد از آغاز جوانه زنی قلابای در مراحل گیاهان دولپه (4گزینه 

 گیرد که رشد محسوب شود.ها صورت نمیدر مریستم افزایش حجمیگیرد، صورت می هاستتقسیم پی در پی آن

 2 گزینه  29

ست که چند بار موفق به گل دهی می ساله ا ست که فقط یك بار موفق به گیاه زنبق از گیاهان علفی چند ساله ا شود و گیاه هویج از گیاه علفی دو

 ی خود رشد پسین دارد.شود و در ریشهگلدهی می

ش ساله مثل زنبق، ری ساقهدر گیاهان علفی چند  شی بعد را در خود ذخیره میها مواد غذایی برای تولید محور گل در دورهه و  در هویج کنند. ی روی

 شود.ها فراهم میاین امکان فقط توسط ریشه

 ها :گزینه سایر بررسی 
 توانند موفق به تولید دانه و گلدهی شوند.ی رویشی میهر دو گیاه پس از دو دوره  (1 گزینه

 ها هستند.ای از برگی رویشی اول خود، دارای ساقه کوتاه و طوقهدر گیاهان دوساله، در پایان دوره  (3گزینه 

 روند.کند و از بین میی زندگی خود را تکمیل میساله، در یك فصل رشد، چرخهگیاهان یك  (4گزینه 

 2گزینه  30

 در رویان همراه است.چه ریشهو با ظهور  نیزجوانهگیاه  طی  آغاز رشدی گیاهان علفی و چوبی، در همه

 ها :گزینه سایر بررسی 
و   موفق به تولید دانه و میوه، یک فصل رشدگیاهان علفی، انواع یکساله و دوساله و چندساله دارند که در این بین گیاهان یکساله در   (1 گزینه

 گذارند.(را پشت سر می ی رویشیدو دورهگردد. )سایر گیاهان علفی خود می ی زندگیتکمیل چرخه

 گردند.هستند که از انواع گیاهان چوبی محسوب می افرا و نارون و مو و ...گیاهان برگ ریز نیز شامل 

 گیرد.ساقه و ریشه صورت می های راسیمریستمدر  تنها در اثر تقسیم رشد طولیگیاهان علفی و چوبی،ی همهدر  (3گزینه 

 دهند.های سالیانه را تشکیل میحلقه معمولا کامبیوم آوندیحاصل از فعالیت  های چوبیلایهی،در گیاهان چوب (4گزینه 

 رشد نخستین 
شه    گیاهان )حتی خزه( و در مناطقی چون  همههای نخسوتین در مریسوتم -1 ساقه و نزدیک به نوک ری های کوچك و تمایز شووندو دارای سولول)بالای کلاهك( یافت مینوک 

 پلیمراز زیاد( دارند.  DNA)فعالیت هلیکاز و  قدرت تقسیم بالاو  سیتوپلاسم کمو  هسته بزرگباشند که یای میافته

ستم  -2 ستم می      مری ضور مری سیم متوالی باعث افزایش طول در محل ح ستین با تق سلولشوند  های نخ صورت که  شده و به این  ضافه  اه گیهای جدیدی به نوک گیاه ا

   گردد.تر میطویل

شه -3 ساقه و ری شد قطری  ساله( ر ستین دارند )مثلاً گیاهان یك  ستم نخ سلول های جوان که تنها مری ید آها به وجود میهای حاصل از تقسیم این مریستم   با افزایش حجم 

 )چون گیاهان یك ساله حلقه کامبیوم و رشد پسین ندارند(. 

ه یابند کی مرکزی( می)استوانه آوندی)پوست( و  ایزمینه)اپیدرم(  روپوست هایی مانند ها به بافتها و برگساقهها های نخستین در ریشههای جدید حاصل از مریستمسلول -4

 گویند.میهای نخستین بافتها به آن

 شود.ی مرکزی( دیده میبخش )روپوست + پوست + استوانه 3ی گیاان علفی : در برش عرضی ساقه و ریشهترکیب

 کنند(های نوک ریشه محافظت میدهند )کلاهك از مریستمهای نزدیك به نوک ریشه بخشی از کلاهك ریشه را نیز تشکیل میی حاصل از مریستمهاسلولاز  برخی -5

 تواند چوب پنبه بسازد )کامبیوم چوب پنبه ساز(نیز می مریستم پسینمولد کلاهك ریشه )چوب پنبه( است از طرف دیگر  مریستم نوک ریشه: ترکیب

 : هم گیاهان علفی و هم گیاهان چوبی توانایی ساختن چوب پنبه دارند. تهنک

 شود. شود ولی بر پهنای آن افزوده نمیها بلندتر میرشد نخستین مانند این است که به یك سری بشقاب که روی هم چیده شده بشقاب اضافه کنیم در این صورت ستون بشقاب -6
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 3گزینه  31

یک هستند که  DNA گیرد، وکتورها حاویصورت می پلازمید وباکتریوفاژهاگریفیت )باکتری( توسط وکتورهای سازی جانداران مورد مطالعه آلوده

. باکتریوفاژ ها اند(ای متفاوتنوع اسید هسته دو  DNAوRNA )ای ندارد.پس هیچ  کترری د  نرع اسید هستهشود محسوب می اینوع اسید هسته

 ای دارند.ید هستههم حتما چون ویروسند فقط یك نوع اس

  ها :بررسی سایر گزینه
ی بایر قورباغه آفریقای گیرد،جاندار آزمایشگاهی مورد مطالعه کوهن وهای پیچیده انسانی توسط جانوران تراژنی صورت میتولید پروتئین (1گزینه 

 رد استفاده قرار بگیرد.ی انسانی موهای پیچیدهتواند به عنوان بك جانور تراژن برای تولید پروتئینکه میبود.

 زا راویروس بیماریژن خطر در طی مهندسی ژنتیك،ژن آنتیتولید واکسن مفید و بی (2گزینه 

 دهند. ژن را برای ما تولید کند،قرار میقرار میدهند که آنتی باکتریدر  (2برای انسان یا زابیمارییک ویروس غیر DNAدر  (1 

دار سلول وارد کرد و جان به یرر یستقیم از ییگق تفنگ ژنا به هسته نوترکیمDNA خارجی را بدون نیاز به ایجاد توان ژن در گیاهان می (4گزینه 

 تراژنی ساخت.
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 نسبتا سخت    سطح سوال :              (402مهندسی ژنتیک )  سوال : مبحثدار                  استدلالی، مفهومی، دامنوع سوال : 

 1گزینه  32

  شوند بنابراینهای زنبورعسل نر از طریق میتوز تولید میای برابر است، گامتدر زنبورعسل نر، چون هاپلوئید است کاریوتیپ با ژنوم هسته

سته سلولژنوم ه سایر  ست و از آن میای آن با  ست آورد. ) برایهای آن برابر ا سل نر را بد سل نیز  توان ژنوم کلی زنبور ع ژنوم کلی گونه ژنبور ع

 توان از آن استفاده کرد( می

  ها :بررسی سایر گزینه
توان از هر دو جنس ژنوم کلی را به دسوووت آورد، در حشووورات لقاح از نوع داخلی اسوووت. ) درون بدن جنس ماده در ملخ ماده و نر می (2گزینه 

 گیرد(صورت می

سان که دی (3گزینه  ست )برای فرض مثال در ان ست تعداn2پلوئید ا سته 2د کروموزوم ها ( ا سلولبرابر ژنوم ه ست، از  سان نیز ای ا های زنده ان

 توان ژنوم تهیه کرد. ) فاقد هسته و اندامك( گلبول قرمز نمی

 2ماده دارای  جنسوووی و جنس Xتوان ژنوم کلی را بدسوووت آورد، ولی در ملخ، جنس نر فقط یك کروموزوم در ملخ ماده از گامت می (4گزینه  

 جنسی است.  Xکرموزوم 
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 نسبتا سخت    سطح سوال :              (402کاریوتیپ و ژنوم )  سوال : مبحثدار                  استدلالی، مفهومی، ترکیبی، دامنوع سوال : 

 2گزینه  33

خارجی نیاز به استفاده از آنزیم محدود   DNAول میزبان شود، برای تولید  یا خارجی وارد سل  بیگانه DNAبرای تولید جاندار تراژنی باید 

 است. DNAکننده برای برش 

 گیرد. نوترکیب )وکتور( صورت می DNAخارجی به داخل سلول میزبان، از طریق تفنگ ژنی یا  DNAانتقال 

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود.زا )غیر زنده( یا باکتری )جاندار زنده( استفاده می در تولید واکسن ایمن، از ویروس غیربیماری (1گزینه 

 تواند باکتریوفاژ )نوعی ویروس ( یا کروموزوم کمکی )پلازمید( باشد.شود که مینوترکیم، از وکتور استفاده می DNAدر ایجاد  (3گزینه 

 ) سلول سوماتیك پیکری سك سلول تمایز یافته ( شود .های مغز استخوان )سلول بنیادی( استفاده میدر ژن درمانی از سلول (4گزینه 
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 نسبتا سخت    سطح سوال :              (402مهندسی ژنتیک )  سوال : مبحثدار                  استدلالی، مفهومی، دامنوع سوال : 
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 های زیست لیموترشآزمون
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 1گزینه  34

 گیرد.مرحله غربالگری پیش از مرحله استخراج ژن انجام می

 که یك وکتور گیاهی است ، برای تکثیر در گیاه به عوامل رونویسی نیاز دارد . Tiپلازمید  (1گزینه 

 است که فاقد پیوند پپتیدی است . rRNAآنزیم سنتز کننده پیوند پپتیدی در ریبوزوم  (2گزینه 

  DNAز برش توانند سبم شکستن پیوند های هیدروژنی شوند که پس افقط آن گروه از آنزیم های محدود کننده می (4گزینه 

 .ها این گونه اندبیشتر آنانتهای چسبنده )یا قطعات کوتاه تك رشته ای( ایجاد کنند . 

 پیوند است. 4شود از طرفی حداقل پیوند هیدروژنی که شکسته می

 3گزینه  31

 .یافت خواهد افزایش خوارها ذره فعالیت سو یك از هاژن آنتی افزایش و هاپادتن تولید و بدن به ژن آنتس رودو با مطمعنا خم

  ها :بررسی سایر گزینه
 .را ژن آنتی خود نه دهندمی انتقال را زا بیماری ژن آنتی ژن (1گزینه 

 .زا بیماری ویروس نه گیردیم قرار استفاده مورد وکتور عنوان به زا بیماری غیر ویروس (2گزینه 

 .کنندمی استفاده میزبان های آنزیم از بلکه ندارد، آنزیم ویروس (4گزینه 

 سخت  نسبتا  سوال :سطح        (402)مهندسی ژنتیک  سوال : مبحث       دار، داممفهومی، تحلیلیاستدلالی، نوع سوال : 

 غربال کردن
 نوترکیم است.  DNA های بدوننوترکیم از باکتری DNAهای دارای منظور از غربال کردن، جدا کردن باکتری نکته:

نوترکیم که دارای ژن انسوووولین اسوووت، ژن  DNAوجود دارد. برای مثال در  خاصنوترکیم ژن مقاومت به آنتی بیوتیك  DNAدر  یادآوری:

 وجود دارد. تتراسایکلین به  مقاومت

 کنیم. وجود دارد، اضافه مینوترکیم  DNAی آن در کنندهدر این مرحله به محیط کشت نوع خاصی از آنتی بیوتیك که ژن رمز -1

 وجود دارد.  تتراسایکلیننوترکیم دارای ژن انسولین، ژن مقاومت نسبت به  DNAدر  نکته:

سایکلین  -2 ضافه کردن تترا شت، باکتریپس از ا نوترکیم )که  DNAهایی که میرند. و باکترینوترکیم را ندارند، می DNAهایی که به محیط ک

 مانند. دارای ژن انسولین است( دارند، زنده می

به  انداز وصوول شووده و از روی ژن مقاومتمراز پروکاریوتی به راهپلیRNAپس از اضووافه کردن تتراسووایکلین به محیط کشووت مذکور،  مفهوم:

سی می شروع به رونوی سایکلین  شده و از روی  mRNA شود.ایجاد می mRNAکند و تترا ساده(  ساختار  مذکور وارد ریبوزوم باکتری )کوچك با 

 . گرددشود. این پروتئین باعث جلوگیری از مرگ باکتری در برابر تتراسایکلین میآن پروتئین مقاومت به تتراسایکلین ساخته می

سلولی تداخل دارند یوتیکآنتی ب :ترکیب سین مثلاً  ها با فرایندهای  دارویی اسووت که خاصوویت آنتی بیوتیك دارد. این دارو از  اریترومای

 کند. های باکتری جلوگیری میسازی در سلولپروتئین

ومت به نوع خاصوووی از آنتی بیوتیك کنند و ژن مقامراز پروکاریوتی و ریبوزوم باکتری فعالیت میپلیRNAی غربال کردن، آنزیم در مرحله نکته:

 شود. روشن می

 کند. اپراتور وجود دارد که بیان ژن مذکور را کنترل میها( و سایر آنتی بیوتیكدر بخش تنظیمی ژن مقاوم به تتراسایکلین ) نکته:

سی ژنتیك، پروتئین مهار کننده تذکر: شده و ژن مذکور بیانی )تنظیم کننده( ژن مقاومت به آنتی بدر این مرحله از مهند  یوتیك، از اپراتور جدا 

 شود. می

 شده است.  ها در طول حیاتافزایش شانس بقای آنها سبم وجود ژن مقاوم به آنتی بیوتیك در باکتری  نکته:

سبت به یك آنتی بیوتیك خاص، مقاومت می تذکر: شاکری کند. هر ژن مقاومت به آنتی بیوتیك، باکتری را ن اکتری را ل یك ژن ببرای مثامحمد 

سایکلین و ژن دیگر در برابر آنتی بیوتیك دیگر )مثلاً اریترومایسین( مقاوم می تری را جوری نیست که یک ژن خاص، باک اینکند. در برابر تترا

 ها مقاوم کند. ی آنتی بیوتیکدر برابر همه
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 4گزینه  36

پپتیدی تازه تشکیل و پلی tRNAبین آخرین پیوند  آب نوعی آنزیم با مصرف در مرحله پایان ترجمه،ها کتری است، در پروکاریوتعامل بیماری کزاز نوعی با

 شکند.شده را می

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها.شوند نه پروکاریوتها دیده میکننده )گروهی از عوامل رونویسی( در یوکاریوتهای فعالپروتئین (1گزینه 

 دهد نه مرحله اول.، در مرحله دوم رونویسی رخ میDNAاز هم جدا شدن دو رشته  (2گزینه 

فعالیت آنزیم تشوووکیل دهنده پیوند پپتیدی محل شوووود. جفت می (AUG) گر با رمز آغاززآغا P، tRNA در جایگاه در مرحله آغاز ترجمه، (3گزینه 

(rRNA )است که در جایگاهA  .قرار دارد 

 پس تناسلی از طریق مهندسی ژنتیک به صورت زیر است: مراحل تولید واکسن هر 

a) DNA پس را خارج می کنیم.ویروس هر 

b) های سطحی هرپس را توسط نوع خاصی از آنزیم محدود کننده از ی پروتئینژن رمزکنندهDNA کنیم. جدا می 

 شود. تولید می انتهای چسبنده 4حداقل هرپس،  DNAبا اثر آنزیم محدود کننده بر  نکته:

c) DNA دهیم. کنیم و توسط همان آنزیم محدود کننده برش میی گاوی را استخراج میویروس آبله 

 شود. استفاده می وکتوربه عنوان  ی گاویویروس آبله DNA نکته:

 یك جایگاه تشخیص آنزیم محدود کننده وجود دارد.  فقط ویروس گاوی DNAدر  نکته:

d) DNA شوند. ی خود به هم متصل میهای سطحی هرپس از طریق انتهای چسبندهی پروتئینی گاوی و ژن رمزکنندهویروس آبله 

 گیرد نه پیوند فسفودی استر.این اتصال توسط پیوند هیدروژنی صورت می نکته:

e) ی بعد با استفاده از آنزیم لیگاز بین در مرحلهDNA دهیم تا اتصال بین آن  ی گاو و ژن پروتئین سطحی هرپس را پیوند فسفودی استر تشکیل میآبله

 ها محکم شود. 

f) ی  گاوی که دارای ی بعد ویروس آبلهدر مرحلهDNA دهیم. های گاو است قرار مینوترکیم است در محیط کشت که حاوی سلول 

g) این کند. را تولید می های سوووطحی هرپسهای یوکاریوتی تکثیر یافته و پروتئینگاوی تغییر یافته در محیط کشوووت با اسوووتفاده از آنزیمویروس آبله

 شوند. ی گاوی نمایان میهای سطحی در سطح پوشش آبلهپروتئین

ها توسط های سطحی آن، کپسید، پوشش و پروتئینDNAپلی مراز، ریبوزوم و ... ندارند. بنابراین RNAمراز ، پلی DNAهای متابولیسمی، ها آنزیمویروس ترکیب:

 ود. شهای سلول میزبان ساخته میآنزیم

 ژن، ژنوم، پروتئین ویروسی و پوشش را بسازند. توانند آنتیتنهایی( نمیها خودشان )بهها توانایی سنتز پروتئین ندارند پس آنویروس کر:ذت

 واکسن نوترکیب هرپس تناسلی. های سطحی هرپس را دارد، میگن یافته که در سطح خود پروتئین ری گاوی تغییویروس آبله

 کنیم. ی گاوی دارای پروتئین سطحی هرپس را به انسان تزریق میبعد آبلهی در مرحله 

 شود. ایجاد می خاطره و پلاسموسیت Bهای شوند و سلولکنند و تقسیم میاسایی کرده و سپس رشد مینهای سطحی هرپس را شها پروتئینتلنفوسی

 د. یابخوارها افزایش میاگوسیتوز توسط ذرهفکنند و مقدار یافته را خنثی می ییری گاوی تغها پادتن ترشح کرده و ویروس آبلهپلاسموسیت ترکیب:

 های خاطره آن را شناسایی کرده و ... آیند. و اگر ویروس هرپس وارد بدن شد، سلولبه حالت آماده باش در بدن به گردش در می خاطره Bهای سلول ترکیب:

پلی  RNAپلی مراز،  DNAی اجزای آن توسط های انسان را آلوده کند. از طرف دیگر همهتواند سلولزا نیست و نمیاریی گاوی برای انسان بیمویروس آبله نکته:

 های یوکاریوتی در محیط کشت ساخته شده است. مراز و ریبوزوم سلول

 یابد. سطحی( به وکتور انتقال می پروتئینژن یا انتینه خود )ژن ی آنتیدر طی فرایند تولید واکسن نوترکیم ژن رمزکننده :نکته

زا، نوع خاصی از آنزیم محدود کننده، آنزیم لیگاز، زا، وکتور غیر بیماریدر طی فرایند سنتز واکسن نوترکیم وجود ژن پروتئین سطحی عامل بیماری نکته:

 های رونویسی کننده و ریبوزوم ضروری است.آنزیم
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 سخت  نسبتا  سطح سوال :       (401)فرآیند ترجمه و رونویسی سوال : مبحث                     مفهومی، دام داراستدلالی، نوع سوال :  
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  ها :گزینه ی  همهبررسی 
ها( مقدار آنزیم انواعی ازنه باشررد ) ІІІیا  ІІیا  Іپلی مراز که ممکن اسررت  RNAی فعالیت نوعی آنزیم به واسررطه گزینه الف(

 ) رد الف (باشد. رو به کاهش می RNAهای آزاد سلول به سبب تولید نوکلئوتید

گیرد مرازها صورت میپلی RNAها که رونویسی از ژن همواره از ابتدای آن )جایگاه آغاز رونویسی( توسط توجه داشته باشید بچه (بگزینه 

ساختار پر مانند  سی نزدیكمرازهایی که بپلی RNAو در  شروع ه جایگاه پایان رونوی سی را زودتر  ست که فرایند رونوی ستند به خاطر این ا تر ه

 ) رد ب (اند.  کرده

ی یك نوع RNAهای الگو( مقدار فراوانی های الگو )نه رشتهمرازها با استفاده از یکی از رشتهپلیRNAی در ساختار پرمانند همه (جگزینه 

 ) رد ج (سازنند. می

 ) رد د (گیرد. تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازهای مکمل نوکلئوتیدها، بدون دخالت آنزیم و بدون صرف انرژی صورت می (دنه گزی

 ) تایید ه (گردد. مراز بر روی ژن، تولید میپلیRNA( توسط فعالیت یك RNAنوکلئوتیدی )ی ریبوهر رشته (هگزینه 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 سخت  سطح سوال :                 (401)   ساختار پر مانند سوال : مبحث                    دار و مفهومی، تحلیلی، دام استدلالی نوع سوال :

 4گزینه  37

 .نداشتند را (آرژنین) آمینواسید خاص نوع یك سنتز توانایی شدند، قطعا (جهش) وراثتی در ماده تغیر دچار که هایی هاگ یهمه

  ها :رسی سایر گزینهبر
 .بودند کشت محیط در آرژنین نیازمند گرفتن قرار اشعه تاثیر تحت که هایی هاگ از گروهی فقط (1گزینه 

  مواد این به هایافته جهش که بودند،درصورتی شده غنی درمحیط رشد به قادر نیافته جهش و یافته جهش جمله از هاهاگ یهمه (2گزینه 

 .دندبو نیازمند رشد برای

 ماده پیش غلظت اول مورد در فقط که شدمی یافته جهش گروه چند شامل نبودند، حداقل محیط در رشد به قادر که هاییهاگ (3گزینه 

X یافت می افزایش. 
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  نسبتا سخت  سطح سوال :                (401یتم )آزمایش بیدل و ت سبک سوال :          مفهومی، خط به خط  استدلالی و نوع سوال : 

 چندتا نکته

 بود. کپک نوروسپورا کراسا ،بیدل و تیتومی ی مورد مطالعهگونه  1 

 به طور مثال : گرفت.ها روی صفات قابل مشاهده انجام میآزمایش بیشترتا زمان بیدل و تیتوم   2 

-a  در مگس سرکه       رنگ چشمهای ژن-b  در گیاهان های رنگیزهژنهای کنترل کننده 

c- و هاتولید ویتامین، از قبیل متابولیک های مهمواکنشی های کنترل کنندهکه مربوط به ژن هایی بررسی کردندبیدل و تیتوم جهش 

 بود. آمینواسیدها 

 «یک آنزیم  –ن ی یک ژنظریه » : بیدل و تیتوم اول نظریه زیر را بیان کردند که اشتباه بود  3 

 گوید که هر ژن مسئول ساختن یک آنزیم است.اشتباه!!! می یاین نظریه نکته :

 تبدیل شد:« پپتیدیی پلییک زنجیره –نظریه یک ژن »به« یک آنزیم  –یک ژن » های زیر نظریهبا توجه به یافته  4 

a-  م نیست.آورند که آنزیهایی را به رمز در میها پروتئیناز ژن بسیاری 

 پادتن و ... کراتین، پرفورین، : هموگلوبین، کلاژن،مثال 

b-  اند.پپتیدی ساخته شدهها از چند زنجیره پلیاز پروتئین بسیاری 

 ی آنتی ژنی، پروتئین مو و ...گیرنده [ ، پادتن،α2 + β2[هموگلوبین  مثال:

 ژن رونویسی صورت گیرد. از یک بیشباید از روی ( bهای مذکور): به منظور ساختن پروتئیننکته 

 5  rRNAکه در  ، نوعی آنزیم غیر پروتئینی استDNA .دارای ژن رمزکننده است 

 دارد. توالی آمینواسیدی مخصوص به خودو  شکل فضایی خاصهر پروتئین،   6 

 4گزینه  38

ری، بگی رو بترکونج و خوب خوب یادشاروتئین سووازی  خوای یه سوووارایز خیلج جالب براتود داریم، اگر مج 

رو اسکن مج کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنج و فایل ویدئوی زیبای از     QRای ساده که فایل  تونج با برنامهمج

DNA  در انساد رو ببینج اروتئین تا 

 

lim
oo

to
or

sh
.co

m



   21: 

 

 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  هاییجایجابه تعداد با پپتیدی ندهایپیو ، تعدادنشده جدا آن از شده سنتز پپتید پلی که تا زمانی شود خارج ریبوزوم از خواهدمی tRNA وقتی

 .است برابر ریبوزوم

  ها :بررسی سایر گزینه
 .شود تشکیل خواهد می پپتیدی پیوند اولین تازهA جایگه بهtRNAاولین ورود از پس (1گزینه 

  چهار حامل ایtRNA تشکیل باعث که دارد وجود  Aجایگاه دیگر در  tRNA، یكPجایگاه از کدون سومین خروج از پس (2گزینه 

 .شودمی آمینواسید

 است، شده تولید آب مولکول دو جایی جابه دومین از قبل که دانیممی (3گزینه 
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  ختنسبتا س  سطح سوال :                (401ترجمه ) سبک سوال :          تحلیلی، خط به خط  استدلالی و نوع سوال : 

 ی ادامه ترجمهمرحله
 دهد :رحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ میدر این م

 1 tRNA   وارد جایگاهحامل دومین آمینواسیدA  شود.می ریبوزوم 

 شود.پیوند هیدروژنی تشکیل می 2و حداکثر  6ریبوزوم حداقل  Aدر این حالت جایگاه  :نکته 

 شود.جدا می tRNA از Pآمینواسید موجود در جایگاه   2 

 گردد.شود و یك مولکول آب مصرف می( شکسته میCCA)توالی  tRNAدار پیوند بین آمینواسید و نوکلئوتید آدنین، Pدر جایگاه  نکته :

برقرار  یپیوند پپتید  Aدر جایگاه ریبوزوم شده و با آمینواسید  Aشده بود وارد جایگاه  جدا Pموجود در جایگاه  tRNAآمینواسیدی که از   3 

 کند.می

 گیرد.صورت می ATPو همراه با مصرف rRNA، توسط Aسنتز پیوند پپتیدی در جایگاه  نکته :

 شود.مولکول آب آزاد میبه تعداد پیوند پپتیدی تشکیل یافته،  Aتشکیل پیوند پپتیدی از نوع سنتز آبدهی است. پس در جایگاه  :ترکیب 

 4  tRNA موجود در جایگاهP  ینواسید ندارد پس باید جایگاهآم دیگرP   .دهددر این هنگام جابه جایی رخ میریبوزوم را ترک کند. 

 دهد:جایی اتفاقات زیر رخ میدر حین جابه

 ″جگگا رگهرز م است.حگی تصرر کنید ا لین جگبه″
-a طول  )سه نوکلئوتید(ی یك کدونریبوزوم به اندازهmRNA کند.حرکت می 

 شود.خارج می)ریبوزوم(  Pاز جایگاه  )اولین کدون( کدون آغاز در این حالت نکته :

 شود.ریبوزوم می Pوارد جایگاه  Aکدون موجود در جایگاه  نکته :

 شود.ریبوزوم می  Pجدید )سومین کدون ( وارد جایگاه کدون نکته :

-b  tRNAموجود در جایگاهP  که آمینواسید نداشت(-  اولینtRNA)کند.ی، ریبوزوم را ترک م 

-c  tRNA  موجود در جایگاهA  دومین(tRNA ) تا آمینواسید به آن متصل است وارد جایگاه  2کهP شود.ریبوزوم می 

-d  در این حالت جایگاهA ریبوزوم که در آن سومین کدون قرار دارد، خالی بوده و آماده ی پذیرشtRNA .حامل آمینواسید سوم است 

 دومین کدون وارد شده است. Pمین کدون و به جایگاه سو Aتا الان به جایگاه  نکته :

 است. تا کدون وارد شده 2( Pیا  Aهای ریبوزوم )تا الان به هرکدام از جایگاه نکته :

   شود.چرخه فوق تکرار می، Aحامل آمینواسید بعدی به جایگاه  tRNAبا ورود   5 

 

 ود گلوکز و حضور لاکتوز، آلولاکتوز )دگر شکل لاکتوز( به عنوان عامل به پروتئین تنظیم کنندهدر اپران لك باکتری اشریشیا کلای، در نب

 شود. های اپران لك می)مهارکننده( متصل شده و سبم تغییر شکل آن و جداشدن آن از روی اپراتور و نهایتا بیان ژن 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ی چند ژنی در سیتوسل ترجمه و انواعی پروتیئن RNAماند و اکتری باشد، اپران لك خاموش میدر صورتی که گلوکز در دسترس ب (1 گزینه

 شود.تولید نمی 

 شود.در نبود گلوکز، همانطور که گفتیم با اتصال آلولاکتوز به مهارکننده، در نهایت اپران لك روشن می  (2 گزینه

ماند پس حباب رونویسووی در جایگاه آغاز رونویسووی اپران لك اپران لك خاموش میدر صووورتی که گلوکز در دسووترس باکتری باشوود،   (3 گزینه

 شود. تشکیل نمی
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